

只问敢勇 无问西东

球齐聚奥运会，男子三大球齐聚吐槽大会。

扯得有点远了，我要说的还是王霜。

如果说王霜拯救了中国女足，我相信没有一个球迷有异议。韩国队的外教，也说他们没有输给中国队，只是输给了王霜。

当然，贾秀全一定会保留自己的意见，站在主教练的角度，团队永远大于个人。但球迷们还是想让贾指导好好地夸下王霜。

王霜也的确值得被好好夸一夸。

在那场牵动人心的比赛中，王霜不仅奉献了天才的一传一射，更不经意间说出了金句：“我们就是冲也要冲垮她们。”

想想过去，那可是韩国人冲垮我们。而今天，女足姑娘居然想“跑”死韩国队，撇开战术层面，那是一种精神力的胜利！中国体育乃至中国太需要这样精神了。中国体育乃至中国太需要这样精神了。

十年磨一剑，“霜”刃未曾试；月落乌啼“霜”满天，姑苏城外寒山寺……过去一周，感觉整个世界都在谈论女足和王霜，体育媒体界俨然开起了诗词大会，看谁更能贴切地用好那个“霜”字。

不用怀疑，是王霜和女足激发了大家的才华。

这是一种多么快意的激发——与中国男篮对于范志毅脱口秀才华的激发迥异其趣。还是智慧的网友总结得好：女子三大

球齐聚奥运会，男子三大球齐聚吐槽大会。扯得有点远了，我要说的还是王霜。如果说王霜拯救了中国女足，我相信没有一个球迷有异议。韩国队的外教，也说他们没有输给中国队，只是输给了王霜。当然，贾秀全一定会保留自己的意见，站在主教练的角度，团队永远大于个人。但球迷们还是想让贾指导好好地夸下王霜。王霜也的确值得被好好夸一夸。在那场牵动人心的比赛中，王霜不仅奉献了天才的一传一射，更不经意间说出了金句：“我们就是冲也要冲垮她们。”

想想过去，那可是韩国人冲垮我们。而今天，女足姑娘居然想“跑”死韩国队，撇开战术层面，那是一种精神力的胜利！中国体育乃至中国太需要这样精神了。中国体育乃至中国太需要这样精神了。

十年磨一剑，“霜”刃未曾试；月落乌啼“霜”满天，姑苏城外寒山寺……过去一周，感觉整个世界都在谈论女足和王霜，体育媒体界俨然开起了诗词大会，看谁更能贴切地用好那个“霜”字。

不用怀疑，是王霜和女足激发了大家的才华。

这是一种多么快意的激发——与中国男篮对于范志毅脱口秀才华的激发迥异其趣。还是智慧的网友总结得好：女子三大

球齐聚奥运会，男子三大球齐聚吐槽大会。扯得有点远了，我要说的还是王霜。如果说王霜拯救了中国女足，我相信没有一个球迷有异议。韩国队的外教，也说他们没有输给中国队，只是输给了王霜。当然，贾秀全一定会保留自己的意见，站在主教练的角度，团队永远大于个人。但球迷们还是想让贾指导好好地夸下王霜。王霜也的确值得被好好夸一夸。在那场牵动人心的比赛中，王霜不仅奉献了天才的一传一射，更不经意间说出了金句：“我们就是冲也要冲垮她们。”

想想过去，那可是韩国人冲垮我们。而今天，女足姑娘居然想“跑”死韩国队，撇开战术层面，那是一种精神力的胜利！中国体育乃至中国太需要这样精神了。中国体育乃至中国太需要这样精神了。

十年磨一剑，“霜”刃未曾试；月落乌啼“霜”满天，姑苏城外寒山寺……过去一周，感觉整个世界都在谈论女足和王霜，体育媒体界俨然开起了诗词大会，看谁更能贴切地用好那个“霜”字。

不用怀疑，是王霜和女足激发了大家的才华。

这是一种多么快意的激发——与中国男篮对于范志毅脱口秀才华的激发迥异其趣。还是智慧的网友总结得好：女子三大

比如，“人生能被‘喜欢的事’与‘想做的事’充满，难道不是最好的吗？”“人这一辈子不长，为什么不去悦自己呢？”

而王霜这26年取悦自己的方式只有一种，那就是爱她所爱，好好踢球，只问敢勇，无问西东。

12岁入选国少，15岁入选国青，18岁入选国家队，王霜可谓天赋异禀。

她的职业生涯也顺风顺水，18岁就成为韩国女足联赛历史上最年轻的外援，并帮助球队夺得联赛亚军，还当选当年韩国足协杯的MVP；2018年，签约法国巴黎圣日耳曼女足，28场比赛贡献8球10助攻，并荣膺该年度亚洲足球小姐。

但最近两年，王霜过得并不如意：2019世界杯，表现形同梦游，贾秀全一句“我需要的是一个团队，而不是某一个球星”，被媒体渲染和放大。随后，王霜和巴黎圣日耳曼解约；2020年，王霜又因为疫情滞留武汉，未能前往澳大利亚征战奥运会预选赛。

她一人在楼顶天台苦练的镜头，成为那个冬天她依然存在和坚持的证明。

我相信，这一切都不是巧合。

好在王霜错过了奥运会预选赛，却等来了最关键的一场决战，并在正确的时机做了最正确的事情。她不只是取悦了自己，也取悦了全国人民。

她赛后一句“贾导就像我的父亲”，更是让所有将帅不和的猜测烟消云散。在绝大多数人看来，是王霜拯救了贾秀全。然而王霜却认为，是贾秀全的不抛弃不放弃，让她找到了一个更好更自信的自己。

这就是26岁的王霜，她已经不是23岁或18岁的那个自己，她成长了。尤其在经历起起落落和疫情闭关之后，克服了自己内心的焦虑，她反而“能够保持一种比较平和的、顺其自然的心态”。也正是这种平和的心态，让她有了这一次惊艳的绽放。

感谢王霜，感谢中国女足，让我们领悟到，足球如人生，暂时的落后不可怕，因为还有下半场，甚至可能还有加时赛。

还要感谢王霜，让我们看到凝聚着智慧和力量的中国女性之光。这样的女性之光，我们在李娜身上看到过，在张伟丽身上也看到过。

据说当年王霜只身前往巴黎时，携带的一本书就是李娜自传《独自上场》，而亚洲首位终极格斗冠军赛(UFC)冠军张伟丽说出“我们打别人是要钱的”时，身着的正是巴黎圣日耳曼球衣。

我相信，这一切都不是巧合。

G 声音



掷壶

4月19日，哈尔滨市队选手王靖元在比赛中掷壶。当日，在青海多巴国家高原体育训练基地进行的中国冰壶精英赛中国公开赛（中国·青海）男子乙组比赛中，哈尔滨市队以8比3战胜青海队。

新华社记者 张龙 摄

G 体谈

欧超诞生

北京时间4月19日，曼联、利物浦、曼城、阿森纳、切尔西、热刺、巴萨、皇马、马竞、国米、AC米兰和尤文等12家欧洲足坛豪门俱乐部共同宣布，将成立一个全新赛事：欧洲超级联赛。按计划，该项赛事将有20支球队参加，独立于现役欧足联和国际足联旗下的俱乐部赛事。皇马主席弗洛伦蒂诺将成为首任超级联赛主席。

点评：不顾欧足联和国际足联的反对，欧超联赛的诞生可謂“一石激起千层浪”，引发了欧洲乃至世界足坛的强烈震荡。毋庸讳言，欧洲豪门推出这一赛事的目的，就是为了进一步开发市场，获得更多经济利益。但这项商业利益明显高过竞技利益的赛事，对现行世界职业足球体系造成了极大挑战，对于欧洲各国联赛和球迷的利益也有很多不确定性。欧洲豪门与欧足联的利益博弈，还将持续下去。

力挺东京

北京时间4月19日，国际奥委会（IOC）宣布，主席托马斯·巴赫预计将于5月中旬访问日本，参加2020年东京奥运火炬接力，并会见日本首相。这将是巴赫自去年11月后，半年内第二度造访日本。

点评：由于日本尤其是东京地区疫情形势渐趋严峻，呼吁东京奥运会取消的声音越来越高。作为国际奥委会最具品牌效应的赛事，奥运会如果被取消，将是国际奥委会和日本都难以承受之重。巴赫和国际奥委会一直是东京奥运会举办的坚定支持者，此次访日也被外界认为是给东京奥组委“打气”。

新科天元

4月17日，第35届中国围棋天元赛决赛在苏州落幕，挑战者辜梓豪以总比分2比1击败在位天元杨鼎新，夺取“天元”桂冠。在天元赛35届征程中，辜梓豪成为继马晓春、刘小光、聂卫平、常昊、黄奕中、古力、陈耀烨、连笑和杨鼎新之后，第10位“天元”头衔得主。

点评：出生于1998年的辜梓豪一度被视为中国新锐棋手的代表。但在2017年获得第22届三星杯冠军后，辜梓豪近几年的表现起伏不定，成为中国围棋众多“一冠”棋手中的一员。去年以来，以申真谞为代表的韩国新锐表现出色，中国围棋当家棋手柯洁则状态低迷，中韩对抗再趋胶着。期待辜梓豪等中坚棋手能保持稳定发挥，不断夯实中国围棋整体厚势。

火线上任

4月18日，大连人俱乐部发布消息，前武汉卓尔队主帅何塞·冈萨雷斯出任大连人主教练。大连人队也成为本赛季中超最后一支确定主帅的球队。大连新赛季被分在苏州赛区，同赛区包括上海双雄和北京国安等强队。

点评：西班牙名帅贝尼特斯离任后，大连人在整个中超备战期都处于“主帅真空期”，球队备战受到较大影响。在新赛季揭幕前两天才宣布新任主帅，何塞与球队的磨合如何，将成为大连人能否成功保级进而争取更好成绩的关键。（巴人 辑）

整合

热刺主帅穆里尼奥“下课”

据新华社伦敦4月19日电（记者张薇）葡萄牙名教头穆里尼奥19日遭英超托特纳姆热刺俱乐部解雇。之前与热刺签下4年合约的穆帅在履任17个月后便黯然离场。

2019年11月，赋闲近一年的穆里尼奥接替阿根廷人波切蒂诺，在热刺排名英超第14时接手球队，上赛季带队最终排名第六。

费德勒确认将参加本赛季法网

据新华社巴黎4月18日电（记者肖亚卓）瑞士网球巨星费德勒18日宣布，他将参加今年的法国网球公开赛。为了备战这项大满贯赛事，他还将参加在此之前举行的日内瓦公开赛。

2020年，费德勒进行了两次右膝手术，在澳网之后就一直挂免战牌。本赛季，他在3月份的卡塔尔公开赛重回赛场，最终止步四分之一决赛。



4月19日，呼和浩特市赛罕区锡林南路小学分校学生参加会操比赛。当日，内蒙古自治区呼和浩特市赛罕区锡林南路小学分校举办“体教融合 美育少年”主题会操比赛，学生们在活动中尽情展示韵律操，享受健身运动带来的欢乐。

新华社记者 王正 摄



CBA四强产生

4月19日，在浙江诸暨举行的2020-2021赛季中国男子篮球职业联赛（CBA）季后赛四分之一决赛中，浙江稠州金租队以111比98战胜青岛队，辽宁本钢队以105比98战胜浙江广厦控股队。浙江队和辽宁队与广东队、山东队携手晋级四强。

上图为浙江稠州金租队球员吴前在比赛中投篮。下图为辽宁本钢队球员弗格（右）在比赛中投篮。 新华社记者江汉 摄



在中国足球成绩与预期均处于谷底的大背景下，告别“金元足球”的中超联赛何去何从

新赛季中超在一堆难题中揭幕

本报记者 李元浩

4月20日至23日，2021赛季中超联赛拉开战幕。首轮比赛便迎来了广州队（原广州恒大）和广州城（原广州富力）的“广州德比”，以及北京国安和上海申花的“京沪德比”等焦点大战。

虽然中国足协的限薪和限投政策在近两个赛季不断加码，但持续多年疯狂“烧钱”早已不堪重负的中超各队，还是在本赛季准备期遭遇了前所未有的经营危机。

在新科冠军退出、大牌外援离去、欠薪传闻不断等一系列消极因素的纠缠下，新赛季中超在“忐忑”中重启。

经营困局未解

根据中国足协此前发布的公告，新赛季中超将分成三个阶段进行。其中，分别在苏州和广州进行的第一阶段比赛依然采用赛会制。超过3万名球迷在广州天河体育中心，见证了本赛季中超开幕式以及“广州德比”的激情上演。

然而，与热闹喧嚣的揭幕战相比，身处广州赛区的重庆两江竞技（原重庆当代）却姗姗来迟，不免令人心生疑虑。

打造高水平运动人才基地

在不懈努力下，大陈岛帆船帆板训练基地取得了可喜的成绩。目前该基地走出的现役运动员中，在国家队训练的帆船帆板运动员有2名，在浙江省队的有6名。

就在记者登岛前夕，一个好消息传来：从大陈岛帆船帆板训练基地走出的魏梦喜、徐建勇，顺利入选东京奥运会参赛大名单！其中，魏梦喜将代表中国出战东京奥运会女子



图为大陈岛帆船帆板学校操场。

本报记者 刘兵 摄

470帆船项目，徐建勇则作为替补运动员参加男子470帆船项目。

“这是台州市椒江区奥运参赛人员零的突破，另外4名帆船帆板运动员将参加今年的陕西全运会。”台州市椒江区文广旅体局局长李先供既激动又欣慰地说。

为把这里打造成帆船帆板项目高水平运动人才基地，两年前，椒江区投资3000多万元，在岛上开始兴建新的训练基地。如今，这座占地3700多平方米的建筑，已高高矗立在礁石之上。

大陈岛帆船帆板训练基地，可谓浙江省多年来发展竞技体育事业的一个缩影。浙江省体育局局长郑瑶表示，自1984年洛杉矶奥运会以来，一直到2016年里约奥运会，共有12位浙江籍运动员18次摘得奥运金牌，浙江是保持届届奥运会金牌殊荣的唯二省份。“通过新型体校建设深化体教融合，破除壁垒制约，浙江目前正在积极推进。”

强，也依然具备不俗竞争力。而在准备期补充动作频频的深圳队和沧州雄狮，则有可能扮演联赛“搅局者”的角色。

保级方面，最后时刻才勉强通过准入的天津津门虎，被普遍视为降级热门球队。深陷欠薪传闻的重庆队，以及中超“二年级”的青岛队，也将保级作为主要目标。

未来走势成疑

随着“金元足球”落幕，中超联赛的未来走势无疑引人注目。

投资主体过于单一，经营长期入不敷出，联赛竞技水平停滞不前，这些对中国足球的长远发展都极为不利。在这种背景下，给包括中超在内的职业联赛“灭火降温”可谓大势所趋。

不过，如何在去除虚火的同时保住联赛热度和吸引力，也成为一大难题。

从运营模式来看，部分中超球队已开始探索新的合作途径。

因为苏宁退出而递补进入中超的沧州雄狮，新赛季将主场从石家庄转到沧州，在当地政府与企业的双重支持下，让俱乐部拥有了一个相对稳定的保障。此外，深圳队、河南嵩山龙门、重庆两江竞技等中超球队，也都得到了类似的双重支持。

对于中超未来的竞技发展和商业价值，不少业内人士和行业专家都给出了较为谨慎的预期，普遍认为包括中超在内的职业联赛将在未来几年进入调整和重塑期。“中超一直是个‘伪职业’联赛，在联赛职业化规范方面依然存在不少需破解的难题。类似政府和企业共同扶持球队的模式，并不是一个职业联赛该有的运营常态。如果投入和经营问题得不到有效解决，中超未来很难得到大的发展。”

在中超联赛整体紧缩银根的背景下，各家中超俱乐部在冬季转会期可谓能省则省，精打细算。虽然进入转会市场的球员人数不少，但类似前几个赛季动辄上千万甚至近亿元的高额转会已经销声匿迹。内援方面，中超各队在更注重性价比的同时，尤其青睐于引进自由身球员或租借球员。随着特谢拉、胡尔克等高薪外援离开，中超俱乐部引进外援更趋理性，卡尔德克、阿奇姆彭、瓦卡索、巴索戈等中超“老人”，在联赛内部的流动成为“主旋律”。随着各队实力的此消彼长，新赛季中超的竞争格局也发生了变化。

冬季转会窗收获颇丰的上海申花和山东泰山，都对冠军奖杯虎视眈眈。主力框架仍在的广州队、上海海港和北京国安等传统豪